

律政司司長在粵港澳大灣區司法案例研討會致辭全文（只有中文）（附圖）

以下是律政司司長鄭若驊資深大律師今日（四月二十三日）在粵港澳大灣區司法案例研討會的致辭全文：

尊敬的周強院長（最高人民法院院長周強）、龔稼立院長（廣東省高級人民法院院長龔稼立）、岑浩輝院長（澳門終審法院院長岑浩輝）、張舉能法官（香港終審法院首席法官張舉能）、各位尊敬的法官、嘉賓：

大家好！非常高興參與本次研討會。

大灣區是我國開放程度最高、經濟活力最強的區域之一。大灣區經濟的飛速發展對區際法律規則銜接機制對接提出了實際要求。在保持三地法域的獨特性之餘，進一步消除區際法律衝突，需要三地在司法協作的實踐中不斷探索。

二〇一九年，廣東省高級人民法院與香港特別行政區政府律政司簽署了《就大灣區法律交流與互鑑的框架安排》，鼓勵和促進廣東法院與香港法律界建立項目，進行法律交流與協作，一同建設和完善大灣區的司法服務和保障。二〇二一年七月，最高人民法院與香港特別行政區政府律政司簽署了《關於進一步加強交流合作的會談紀要》，支持香港更好融入國家發展大局，雙方同意研究完善粵港澳大灣區內的法律規則銜接與機制對接。舉辦本次粵港澳大灣區司法案例研討會，正是秉持着這兩份文件的精神，加強大灣區內的法律交流與合作。

今天的研討會雲集了粵港澳三地的司法、法律及學術界人士，提供了一個很好的平台，讓大家通過模擬法庭、研討司法案例、對比法律規則、協調管轄衝突，共同探討三地應如何做好跨法域商事糾紛訴訟的規則銜接機制對接。

猶記得二〇二〇年一月舉辦的第一屆粵港澳大灣區司法案例研討會得到與會者的高度評價。我希望通過本次研討會的交流，粵港澳三地的司法、法律、學術界人士可以認識三地對於處理跨境商事爭議的異同，有助共同解決大灣區建設發展進程中的法律實踐難題，積極推進大灣區的法治建設。

粵港澳大灣區擁有着「一國、兩制、三法域」的獨特法律環境，世界獨有，沒有先例可依。內地法律屬於大陸法系，香港採用普通法系，而澳門的法律制度與葡、法、意等拉丁語系國家屬同一個法律體系。大灣區內的三法域涵蓋了世界主要法系，如果三地能在常見的法律範疇內制定出一套適用於大灣區最佳準則或者示範法規，則不僅可以協調三地法律衝突，也可以供建設法治「一帶一路」借鑑，為其他國家及地區提供參考，助力構建公平、和諧及法治為本的國際社會。

深度融合的法治建設，打造大灣區共同的法治文化是大灣區未來高品質發展的必然課題。目前粵港澳三地已達成了不少雙邊民商事司法協助安排，但三邊的同類型安排發展尚未成熟。因此，我建議粵港澳三地相關部門應該對已簽訂的雙邊司法協助安排作系統整理，以過往經驗為基礎，達成粵港澳三方能夠簽署並出台的三方民商事司法協助安排。

值得一提，粵港澳三地法律合作也可以通過粵港澳大灣區律師執業考試體現出來。我特別感謝最高人民法院的大力支持，根據二〇二一年七月簽署的《會談紀要》，將為通過粵港澳大灣區律師執業考試的法律界人士安排內地司法實務培訓課程。另外，粵港澳三地在推動調解準則、標準一體化方面已取得了階段性成果。二〇二一年十二月舉辦的第三次粵港澳大灣區法律部門聯席會議上，通過了統一的大灣區調解員資格資歷評審標準和專業操守最佳準則，為跨境調解機制的建設提供了更佳更好的條件和配套。

受疫情的影響，今天的研討會線上線下雙結合舉行。我希望在疫情過後，三地的司法和法律界能夠聚首一堂，親身參與下屆粵港澳大灣區司法案例研討會，直接交流，研討會將更有效地落實大灣區法律交流及司法互鑑的目的。最後，感謝三地有關單位聯合主辦今天的研討會，同時也特別感謝各位講者分享他們的實踐經驗及寶貴心得，相信各位一定可以滿載而歸。謝謝大家！

完

2022年4月23日（星期六）